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що вона буде засвоєна ним взагалі. Таким чином, під 
час навчально-виховного процесу необхідно чітко роз
різняти ситуації засвоєння і дослідження. “Досить важ
ливим з точки зору педагогіки є те, що у  набутті до
свіду шляхом власного дослідження спочатку має місце 
здобування досвіду, а потім його засвоєння. Таке засво
єння можна забезпечити як мимовільним запам’ято
вуванням, так і спеціальною діяльністю. В останньому 
випадку суб’єкт навчання сприймає це як осмислення 
отриманих результатів власного дослідження" [3, с.76].

В дидактиці вищезгадану діяльність прийнято на
зивати навчально-дослідницькою. Цей вид навчальної 
діяльності забезпечує справжнє (а не формальне) за
своєння знань, оскільки зберігає риси, притаманні до
слідницькій діяльності. В процесі навчального дослі
дження, поряд з відтворенням накопичених раніше 
знань важливе значення має інтуїція; кмітливість; 
вміння швидко “схоплювати" основний зміст матеріа
лу, що засвоюється; вміння розглядати його з точки 
зору різних підходів; застосовувати одне й те ж знання 
в різних ситуаціях, системах понять, переосмислюючи 
їх. Як наслідок, “все це зближує навчальну та дослід
ницьку діяльність (чисто наукову), в основі яких ле
жать одні й ті ж закони мислення" [19, с.20].

Отже, здійснений нами аналіз психологічних ме
ханізмів продуктивного мислення показує, що одним 
із найефективніших засобів, стимулюючих його розви
ток у школярів, є навчально-дослідницька діяльність. 
Зрозуміло, що однією з форм практичної організації 
цієї діяльності є навчальні задачі дослідницького хара
ктеру, спрямовані на розвиток продуктивного мислен
ня і окремих його компонентів. Система таких задач 
розробляється на кафедрі методики викладання фізи
ки та хімії РДГУ.
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ДИДАКТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНИХ ЗАДАЧ ЕТАЛОННОГО 
ХАРАКТЕРУ У НАВЧАННІ ФІЗИКИ СТАРШОКЛАСНИКІВ

В статті висвітлено особливості постановки та розв’язування експериментальних задач еталонного характеру 
на прикладі розділу “Основи механіки“ (9 клас).

Given clause is devoted to methodical features of statement and decision of experimental tasks on physics (9 
classes).

Великого значення експериментальним задачам з 
фізики надавали відомі радянські методисти П.О.Зна- 
менський [8], В.О.Зібер, К.М.Єлізаров [22], О.В.Пьо- 
ришкін [15], І.І.Соколов [22] та інші. Також вагоме 
місце цих задач посідає в роботах вчених: І.Г.Антіпіна 
[1], В.А.Бурова [3], В.Н.Ланге [11], С.С.Мошкова [14],
С.Я.Шамаша [26] та інших. Серед сучасних вітчизня
них вчених-дослідників, які цікавляться проблемою 
особливостей використання експериментальних задач 
з фізики виступають — Б.О.Грудинін [4], А.А.Давиден- 
ко [5, 6], С.В.Каплун [10], Є.В.Коршак [6, 16], М.П.Ру- 
денко [17], О.О.Чінчой [25], Л.О.Якимчук [28] та інші.

Як випливає з аналізу літературних джерел, до експери
ментальних належать такі фізичні задачі, постановка і 
розв’язування яких органічно пов’язані з експериментом: 
з різноманітними вимірюваннями, відтворенням фізич
них явищ, спостереженнями за фізичними процесами, 
складанням і дослідженням різноманітних установок, 
приладів тощо.

З переходом на 12-річний термін навчання в се
редній загальноосвітній школі, змінилися й пріоритети 
щодо навчання фізики: основними результатами на
вчання учнів фізики є набуття ними досвіду пізнава
льної діяльності [9]. Тому об’єктами навчання мають
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бути не лише фізичні явища, поняття, закони, прави
ла, а й експеримент як метод пізнання. “Використо
вуючи одне з найважливіших завдань фізики — розви
ток творчих і розумових здібностей, інтересу й актив
ної пізнавальної діяльності учнів, учитель фізики та
кож має звернути увагу на зміст експериментальних 
завдань та ефективність їх використання. Як показала 
практика, експериментальні (домашні, класні)  завдання 
значно активізують пізнавальну діяльність учнів і роб
лять фізику для них привабливішою наукою ( ! ) “ [9, с.2]. 
Тут же зазначається, що за допомогою експеримента
льних завдань та задач зникає зайва математизація фі
зики. Під час експериментування учні вчаться засто
совувати методи аналізу, синтезу та будувати моделі 
(гіпотези). “Диференціювання експериментальних зав
дань надають можливість учню досягти достатнього 
та високого рівнів навчальних досягнень ( ! )” [9, с.2].

Таким чином, актуальність використання експе
риментальних задач та завдань у навчанні фізики оче
видна, причому значну увагу приділяють їх диферен
ціюванню. Ми пропонуємо використовувати експери
ментальні завдання та задачі еталонного характеру для 
досягнення учнями достатнього та високого рівнів 
навчальних досягнень (еталони ПВЗ, УЗЗ, НВ, П [2]). 
Звичайно, й експериментальні задачі та завдання, які 
орієнтовані на досягнення результатів навчання (РГ, 
ЗЗ, НС [2]), сприяють якісному підвищенню розумін
ня учнями змісту фізичних явищ та підвищенню пі
знавальної активності на уроках фізики. Отже, опи
шемо, на основі власних досліджень [18-21 та ін.], ха
рактерні особливості таких експериментальних задач:

1. Експериментальні задачі еталонного характеру 
сприяють підвищенню пізнавальної активності учнів 
на уроках та інших видах навчальної діяльності, роз
витку інтересу до науки, творчого мислення, бажання 
самостійно пізнавати навколишній світ, спираючись на 
власні сили, добувати нові знання.

2. Розв’язування експериментальних задач ета
лонного характеру сприяє здобуттю учнями міцних ос
мислених знань, умінь застосовувати ці знання у прак
тичному житті.

3. Експериментальні задачі еталонного характеру 
готують старшокласників на проведення досліджень 
різного характеру, завдяки осмисленню суті експери
ментального методу дослідження.

4. Цілеспрямоване використання експеримента
льних задач еталонного характеру сприяє формуванню 
наукового світогляду учнів, їх наукових переконань.

5. Експериментальні задачі еталонного характеру 
дають можливість розвивати пізнавальні та творчі здіб
ності учнів, навчають їх ставити мету експерименту, 
планувати хід виконання і виконувати цей експеримент 
практично, робити відповідні висновки, що відтворює 
процес пізнання людиною навколишнього світу.

6. Самостійне розв’язування експериментальних 
задач спрямованих на ціль-еталон засвоєння відповід
ної пізнавальної задачі розвиває учнівську активність 
у здобуванні знань, розвитку творчих здібностей.

7. Розв’язування й аналіз таких задач виховують 
в школярів критичне ставлення до результатів вимі
рювань, звичку звертати увагу на умови виконання 
досліду.

8 . Ці задачі допомагають учням у формуванні 
вмінь розв’язувати задачі на обчислення.

9. Систематичне, обґрунтоване цілеспрямування 
навчально-пізнавальної діяльності старшокласників за
собами експериментальних задач еталонного характеру 
підвищує загальну культуру учнів, формує в них по
требу в самостійних дослідженнях, звичку до навчання 
впродовж всього життя.

Отже, як бачимо, переваги використання експе
риментальних задач цільового характеру при вивченні

фізики незаперечні. Адже, навчальний предмет “Фізи
ка” вивчає природні явища, їх закономірності та похо
дження, тому без експерименту фізика, як така, існу
вати не може. Звичайно, найкращий варіант при роз
в’язуванні експериментальних задач — це можливість 
передбачення не тільки результату експерименту, його 
аналізу, а й досягнення учнем відповідного рівня за
своєння навчальної задачі, скоординованого на про
гнозовану мету його пізнавальної діяльності при ви
вченні фізики.

Тепер перейдемо до розгляду дидактичних особ
ливостей використання (постановки та розв’язування) 
експериментальних завдань та задач еталонного харак
теру на різних етапах вивчення матеріалу з фізики в 
старших класах.

Експериментальні задачі (завдання) еталонного 
характеру можуть бути поставлені на будь-якому етапі 
уроку фізики, але при цьому змінюються дидактичні 
функції задач, методика постановки і розв’язування їх.

Так, постановка експериментальних задач (зав
дань) еталонного характеру в процесі актуалізації 
опорних знань учнів дає можливість вчителю “освіжи
ти” засвоєні раніше знання учнів на відповідному рів
ні (зазначеному в цільовій навчальній програмі), для 
вивчення наступної пізнавальної задачі уроку.

На даному етапі уроку вчителем може залучатися 
група учнів до виконання таких задач (завдань): на
приклад, перед вивченням пізнавальної задачі “При
скорення руху тіла” (Основи кінематики, 9 клас) вар
то запропонувати учням задачу такого змісту:

1 (УЗЗ). Дослідити характер руху повітряної бу
льбашки в скляній трубці, наповненій водою.

О б л а д н а н н я : скляна трубка завдовжки 1-1,5 м
1 діаметром 1,2-1,5 см, запаяна з одного кінця, корок, 
посудина з водою, масштабна лінійка, гумові кільця —
2 шт., секундомір.

При розв’язуванні даної задачі в учнів актуалізу
ються поняття, які необхідні для вивчення “Приско
рення руху тіла”: переміщення, середня та миттєва 
швидкості, рівномірний прямолінійний рух.

Наступним кроком виступає постановка експери
ментальних задач (завдань) еталонного характеру в 
процесі викладу нового матеріалу, тобто коли зміст 
експериментальної задачі органічно входить до змісту 
пізнавальних задач уроку. Цілеспрямоване викорис
тання експериментальних задач проектованого рівня 
засвоєння при формуванні нових понять, встановленні 
певних залежностей і закономірностей конкретизує на
вчальний матеріал, сприяє свідомому його розумінню 
на вказаному рівні-еталоні.

Наприклад, як постановку навчальної проблеми 
при вивченні пізнавальної задачі “Прискорення руху 
тіла” (Основи кінематики, 9 клас) можна запропону
вати учням таку задачу:

2 (ПВЗ). Кулька скочується по жолобу. Визначи
ти швидкість поступального руху її в середній точці 
жолоба.

О б л а д н а н н я : жолоб Галілея заданої довжини 
І = 1,5 м, штатив з хрестоподібною муфтою і затиска
чем, металева кулька, металевий циліндр, секундомір.

Пошуки розв’язання проблеми і приводять учнів 
до нових знань: швидкість руху тіла та його перемі
щення при прямолінійному рівноприскореному русі. 
Учні розуміють, що без введення нового поняття 
“Прискорення руху тіла” дана задача створює навчаль
ну проблему.

Черговий етап уроку, де відбувається постановка 
експериментальних задач (завдань) еталонного харак
теру в процесі застосування нових знань на практиці. 
Тут задачі допомагають не лише досягти вказаного 
рівня знань, розуміння фізичних явищ, а й показати 
можливості застосування вивченого явища для розв’я
зання практичних питань.
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Наприклад, для закріплення вивченої пізнаваль
ної задачі “Прискорення руху тіла” (Основи кінемати
ки, 9 клас) запропонуємо задачу такого рівня:

3 (УЗЗ). Визначити прискорення тіла, яке руха
ється рівноприскорено, і пройдений ним шлях за пер
шу секунду руху; порівняти числове значення приско
рення з числовим значенням шляху. Сформулювати 
висновок.

О б л а д н а н н я :  жолоб Галілея, підставка для
жолоба, металева кулька, міліметровий папір, метале
вий циліндр, метроном.

Ця задача задає орієнтири на досягнення учнями 
рівня УЗЗ та допомагає сформулювати висновок про 
те, що числове значення шляху, пройденого кулькою 
за першу секунду руху, дорівнює половині числового 
значення прискорення, з яким вона рухалась (частко-

й£2вий випадок загальної формули: 5 = V{f. + - ^ -  ).

Далі, постановка експериментальних задач (зав
дань) еталонного характеру в процесі контролю та 
корекції знань. Особливу увагу приділяють розгляду й 
аналізу допущених учнями помилок у процесі розв’я
зування задач. Складність задач для учнів визначаєть
ся в залежності від поставленої мети-еталону, що до
зволяє керувати пізнавальною діяльністю учнів та 
відповідно скасовувати прогалини в знаннях. Для 
прикладу, запропонуємо задачу такого змісту (пізна
вальна задача “Прискорення руху тіла”, розділ “Основи 
кінематики“, 9 клас):

4 (УЗЗ). Дослідити залежність прискорення руху 
кульки, яка скочується по похилому жолобу, від кута 
нахилу жолоба а.

О б л а д н а н н я :  жолоб Галілея, штатив з хресто
подібною муфтою і затискачем, металева кулька, 
транспортир, масштабна лінійка, секундомір.

Як бачимо, задача за рівнем УЗЗ повинна орієн
тувати учня на такі дії: уміння застосовувати знання у 
нових навчальних ситуаціях, володіння знаннями на 
такому рівні, щоб вільно включати головну ланку пі
знавальної задачі в нові інформаційні зв’язки та раці
онально і творчо використовувати їх для розв’язання 
наступних пізнавальних задач. Таким чином, вчитель 
визначає, чи може учень свідомо використати теорети
чні знання та розв’язки попередніх експериментальних 
задач з даної теми для розв’язання поставленої задачі.

На даному етапі постановки експериментальних 
задач еталонного характеру можна запропонувати 
старшокласникам використати комп’ютерні навчальні 
програми, що моделюють фізичні експерименти, для 
активізації їх діяльності та самостійної перевірки роз
в’язаних задач [13, 24, 27 та ін.].

Постановка експериментальних задач (завдань)  
еталонного характеру в домашніх умовах учнями. Тут 
можна запропонувати задачі, однакові для всього кла
су, а також індивідуальні для кожного учня. В процесі 
розв’язування таких задач учні використовують побу
тові прилади та інструменти, які є вдома. Деякі при
лади вчитель може дати з фізичного кабінету, інші — 
виготовляють самостійно. Наприклад, для вивчення 
теми “Прискорення руху тіла” (Основи кінематики, 9 
клас) цікавою є задача:

5 (УЗЗ). Визначити модуль прискорення марш
рутного таксі, яке відходить від зупинки.

Така задача не потребує ніяких фізичних прила
дів, тільки власні ноги дитини, для визначення дов
жини шляху, який проїхало маршрутне таксі до зада
ного умовно орієнтира, та власний голос, щоб рахува
ти числа, поки воно не доїде до визначеного дитиною 
умовного орієнтира. А далі, залишається пригадати 
основну формулу для визначення модуля прискорення 
тіла при рівнозмінному русі, через отримані дані.

Розв’язування подібних задач в домашніх умовах, 
дозволяє вчителю зацікавити учнів у вивчені фізики, а 
школярам — аналізувати природу та закономірності 
фізичних явищ, вчитися спостерігати за ними, робити 
узагальнення та систематизацію отриманих знань, фо
рмувати власні переконання, вивчати навколишній 
світ крізь призму наукового пізнання та бути впевне
ному в своїх судженнях.

Постановка експериментальних задач (завдань)  
еталонного характеру в процесі узагальнення і систе
матизації знань допомагає глибше усвідомити теоре
тичний матеріал на вищому рівні навчальних досяг
нень та перевести їх на рівень власних переконань, у 
формування наукового світогляду.

Наприклад, узагальнюючи та систематизуючи на
вчальний матеріал вивчення пізнавальної задачі “При
скорення руху тіла” (Основи динаміки, 9 клас) вико
ристовують такі задачі:

4 (П). Дослідити залежність прискорення тіла від 
сили, яка діє на тіло сталої сили. Сформулювати ви
сновок.

О б л а д н а н н я :  трибометр, дерев’яний брусок,
платформа відомої маси з ниткою, важки, секундомір.

5 (П). Дослідити залежність прискорення тіла від 
його маси при сталій силі. Сформулювати висновок.

О б л а д н а н н я :  шліфована дощечка, два блоки, 
візок, платформа з ниткою, тягарець, додаткові тягар
ці, динамометр, секундомір.

Такого характеру задачі допомагають учням са
мостійно переконатись, як залежить прискорення руху 
тіла від кінематичних та динамічних величин, систе
матизувати та узагальнити отримані знання та вико
ристовувати при вивченні інших пізнавальних задач.

Щодо дидактичних особливостей постановки 
експериментальних завдань еталонного характеру на 
різних етапах вивчення нового матеріалу з фізики 
старшокласниками, стверджуємо, що такі задачі доці
льно використовувати якомога частіше на уроках. Во
ни сприяють більш свідомому оволодінню учнями фі
зичних знань, розвивають їх логічне мислення, вміння 
нестандартно мислити, інші психічні пізнавальні про
цеси (увагу, уяву, пам’ять, сприймання, почуття, мов
лення), а також творчі здібності учнів.

Розглянемо тепер дидактичні особливості розв’я
зування експериментальних задач еталонного характе
ру на уроках фізики в старших класах. Розв’язування 
таких задач потребує ретельної та різнобічної підгото
вки. Експеримент, що ставиться у процесі розв’язу
вання цього типу задач, повинен задовольняти всі ви
моги, що ставляться до навчального фізичного експе
рименту [3, 23].

Ми пропонуємо розв’язок експериментальної за
дачі еталонного характеру поділити на такі етапи:

1. Ознайомлення із рівнем складності задачі та 
співвіднесення її з етапом вивчення навчального 
матеріалу.

2. Усвідомлення умови задачі.
3. Складання плану розв’язування задачі, враховую

чи рівень пізнавальних досягнень.
4. Реалізація плану розв’язування задачі відповідно 

до прогнозованого еталону засвоєння.
5. Дослідження відповіді задачі.
6. Корекція знань відповідно до поставленої в умові 

задачі мети-еталону.
Перший етап розв’язування задачі характеризу

ється цілеспрямуванням пізнавальної діяльності шко
ляра на досягнення прогнозованого рівня: звертаються 
до цільової навчальної програми вивчення даної теми, 
з’ясовують на якому етапі вивчення навчального мате
ріалу дану задачу можна ефективно використати, яких 
вимагають від учнів навчальних дій для досягнення
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даного рівня засвоєння пізнавальної задачі (зміст ета
лону навчання, вказаного у дужках перед умовою за
дачі), надають психологічну установку щодо її розв’я
зування, підвищують позитивно-емоційне забарвлення 
в сформованому навчальному середовищі.

Другий етап — передбачає ознайомлення з умо
вою задачі, в якій є твердження і вимоги, а також пе
релік приладів, матеріалів, потрібних для експеримен
ту, оцінку фізичної ситуації за умовою.

Третій етап представляє складання плану розв’я
зування задачі, враховуючи рівень пізнавальних досяг
нень: за вказаним еталоном проектується рівень скла
дності плану розв’язку та його змістове наповнення, 
теоретично розробляють шлях пошуків від відомого до 
шуканого, намічають порядок виконання дослідів та 
матеріальне їх забезпечення.

Четвертий етап — безпосереднє виконання до
слідів, в результаті яких дістають необхідні дані, що 
використовуються для одержання відповіді. Тут вчи
тель може управляти навчально-пізнавальною діяльні
стю учнів на рівні розчленування даної умови задачі 
по частинах від нижчого еталону навчання до вищого, 
в залежності від рівня її складності та врахування осо- 
бистісно-ціннісних переконань кожного учня.

На п’ятому етапі перевіряють правильність від
повіді, аналізують хід експерименту, розглядають мо
жливі варіанти, а також показують де на практиці ви
користовується розглядуване явище.

Корекція знань відповідно до поставленої в умові 
задачі мети-еталону має на меті аналіз типових по
милок, допущених при розв’язуванні даної задачі, з 
прицілом їх усунення в наступній пізнавальній діяль
ності школяра, розмірений аналіз складних для розу
міння моментів розв’язку задачі, врахування інших 
способів її розв’язування, навіть якщо вони і нераціо
нальні (можливо саме такий шлях розв’язку стане 
доступним для певної групи учнів).

Покажемо на прикладі запропонованої задачі 
№ 1, як реалізуються подані етапи розв’язку експери
ментальної задачі еталонного характеру, актуалізуючи 
опорні знання перед вивченням пізнавальної задачі 
“Прискорення руху тіла” (Основи кінематики, 9 клас):

1 (УЗЗ). Дослідити характер руху повітряної бу
льбашки в скляній трубці, наповненій водою.

О б л а д н а н н я :  скляна трубка завдовжки 1-1,5 м
1 діаметром 1,2 - 1,5 см, запаяна з одного кінця, корок, 
посудина з водою, масштабна лінійка, гумові кільця —
2 шт., секундомір.

Розв ’язування задачі:
Перший етап. Дана задача характеризується ціле

спрямуванням пізнавальної діяльності школяра на 
перевірку досягненого рівня УЗЗ для пізнавальних 
задач “Переміщення”, “Миттєва та середня швидкості” 
та “Рівномірний прямолінійний рух”. Ці поняття висту
пають фундаментальними для викладу теми “Приско
рення руху тіла” (Основи кінематики, 9 клас), отже, 
активізувавши їх, можна приступати до вивчення 
окресленої пізнавальної задачі. В цільовій навчальній 
програмі зазначено прогнозований рівень засвоєння її 
як ПВЗ — на уроці, УЗЗ — в кінці вивчення розділу 
“Основи кінематики”. Від учнів вимагають під час 
розв’язування даної навчальної задачі проявити такі 
дії: вільно включати головні ланки описаних пізнава
льних задач в нові інформаційні зв’язки (поєднувати 
знання), раціонально, творчо використовувати їх для 
розв’язування експериментальної задачі.

Задають психологічну установку щодо її 
розв’язування: “А чи досліджував хтось із вас характе
ристику руху камінця в скляній посудині з водою? 
Давайте, спочатку проведемо експеримент з дослі
дженням характеру руху повітряної бульбашки в 
скляній трубці, наповненій водою, і тоді спробуємо

дати відповідь на перше моє запитання”. Для підви
щення позитивно-емоційного забарвлення в сформо
ваному навчальному середовищі пропонуємо продемо
нструвати спочатку рух камінця в скляній трубці, на
повненої водою, потім так само із бульбашкою, та за
лишити першу демонстрацію на столі вчителя осто
ронь, це допоможе учням психологічно утримувати 
поставлене вчителем запитання. Зрозуміло, що повної 
відповіді на даному уроці вони не дадуть. А тому, мо
жна залишати цю демонстрацію впродовж наступних 
уроків аж до вивчення теми “Вільне падіння тіл”.

Другий етап. Для розв’язування задачі пропону
ють використати таке обладнання: скляна трубка за
вдовжки 1-1,5 м і діаметром 1,2-1,5 см, запаяна з одно
го кінця, корок, посудина з водою, масштабна лінійка, 
гумові кільця — 2 шт., секундомір. Отже, щоб досліди - 
ти характер руху повітряної бульбашки в скляній тру
бці, наповненій водою, потрібно встановити залежність
кінематичних величин: S, 5, V , і .

Третій етап. За допомогою масштабної лінійки 
можна визначити довжину переміщення бульбашки все
редині скляної трубки, наповненої водою, за різні промі
жки часу, — який можна виміряти секундоміром. Визна
чивши середню швидкість руху бульбашки в цій трубці, 
за різні проміжки часу, визначимо характер її руху.

З аналізу умови задачі видно, що для розв’язку її 
необхідно пригадати означення переміщення, шляху, тра
єкторії, миттєвої швидкості, середньої швидкості, форму
лу її визначення. Також учням необхідно вільно включа
ти головні ланки цих понять в нові інформаційні зв’язки 
(вміти їх виміряти (якщо можливо), та використати ре
зультати вимірів для аналізу дослідження).

Четвертий етап: наповнимо скляну трубку во
дою, залишивши в ній повітряний стовпчик (бажано, 
щоб його висота після закривання трубки корком 
приблизно дорівнювала діаметру трубки). Щільно за
криваємо трубку корком і надінемо на неї гумові кіль
ця на деякій відстані /1 одне від одного (дивись малю
нок 1). Встановимо трубку вертикально бульбашкою 
вниз. За допомогою секундоміра визначимо час ,̂ 
протягом якого бульбашка пройде відстань /1. Обчис
лимо модуль швидкості:

V! = ^
Повторимо експеримент з різними

відстанями /2, /3, /
tЛ

3, /4, ..., визначаючи щоразу 
Знайдемо модулі швидкості

/здля кожного випадку: У  = —  , Уз = —  ,
12 *з

У4 = 1± ,  ... .
4 ч

П’ятий етап. Виконавши відповідні 
вимірювання та обрахунки, порівнявши 
числові значення У1, У2, У3, і У4, дійдемо 
висновку, що У1 = У2 = У3 = У4.

Отже, рух повітряної бульбашки в 
трубці з водою рівномірний.

В даній задачі не має потреби роз
членовувати її на окремі елементи, так як 
вона, фактично, одноелементна, але важ- М ал 1
кість її полягає в самостійному складанні 
плану розв’язку, в умінні аналізувати умову та виок
ремлювати із неї приховані дані.

час і2 і3

Шостий етап. Аналіз типових помилок, допуще
них при розв’язуванні даної задачі може бути такий: 
не розуміння різниці між поняттями “Переміщення”, 
“Шлях”, “Траєкторія”; поняттями “Середня швидкість 
руху тіла”, “Миттєва швидкість руху тіла”; основни
ми характеристиками рівномірного прямолінійного 
руху. Потрібно вчителю пояснити учням чому кіль
кість дослідів повинна перевищувати три, звернути
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увагу на точність вимірювання відповідних величин; 
запропонувати дітям дати відповідь на запитання, яке 
було поставлене перед початком розв’язування експе
риментальної задачі.

Таким чином, розглянувши дидактичні особливо
сті використання експериментальних задач еталонного 
характеру на уроках фізики та описавши їх переваги в 
порівнянні з іншими типами задач, приходимо до ви
сновку, що ці задачі займають належне місце в фізич
ному просторі навчання старшокласників, розвиваючи 
в них бажання самостійно здобувати знання крізь при
зму особистих переживань, пізнання навколишньої 
дійсності.
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